

慶祝第 88 屆國際合作節大會

大會主席黃理事長澤青致詞

中華民國各界慶祝
第 88 屆國際合作節
時間：民國 99 年 7 月 2 日
地點：台北市國軍英雄館

各位長官、各位先進、各位女士、先生，大家好！

今年七月的第一個星期六是全球合作界慶祝第 88 屆、聯合國第 16 屆的國際合作節，全球一百多個國家將近八億合作社社員，都在這一天以各種方式，歡慶這屬於合作人的特別節日，我們把慶祝活動提早一天至今日(7月2日)舉行。今天，全國合作界人士聚集在此舉行慶祝大會，澤青

能以中華民國合作事業協會理事長身分參與此一盛會，深感喜悅與榮幸。在此，特別謝謝大家多年來為合作事業永續發展付出辛勞與貢獻。

今年國際合作社聯盟（ICA）發布給全世界合作界人士國際合作節宣言的中心議題為「合作社企業力挺婦女權力」（Co-operative enterprise empowers women），此項議題是希望



合作社企業能在經濟活動的影響力，提供婦女充分就業機會，希望婦女透過參與合作社獲得自力更生和自尊。更因婦女們充分參與，使合作社企業機構，能有效改善社會和文化偏見，包括提升兩性平等的改進。

一項研究指出，政府對婦女投資與照顧會有很高的報酬率，亦即能改善家庭生計，擺脫貧

困、提高兒童就學和安全照顧、增進全民健康等等，因而促進社會安定與經濟發展。最近國際合作社聯盟性別平等委員會調查表示，婦女參加合作社，有時占了合作社職工的大多數，成為主要勞動力提供者。因此合作社必須加強影響力，提升性別平等，唯有婦女和男性享有同等的權利和利益時，合作社的生存適應力才會增強。

去年(2009)11月20日國際合作社聯盟代表大會，在瑞士·日內瓦舉行。選出一位新任女性主席—波林格玲(Pauline Green)女爵，她在就職演說時表示：「我在此特別向世界各地數以萬計的女性合作社同工，宣示一個重要訊息，在ICA成立將近115年以來，今日產生了第一位女性主席，我們了解男女兩性平等，一直是合作社成立以來的中心思想(a key principle)，然而，我們發現，兩性平等的理念，在世界的許多角落，仍被忽略。我希望，首任女性主席的誕生，能鼓舞女性合作社同工，對於合作社運動的支持，我要告訴他們：我永遠與你們站在一起。」。在現今社會舊習陋規中，對女性領導者的刻板印象與偏見，限制了女性領導潛能，合作社企業應鼓勵和支持婦女參與合作社領導階層，培植具有潛力的女性領導人才，使婦女在合作社企業中的權利和領導力得到發展。

聯合國秘書長潘基文先生在宣佈「2012年為國際合作社年」時，指出信用合作社可以真正保障庶民的金融資產，因為信用合作社不做金融投機的行為，消費合作社可以節省平民的生活支出，並重視環保工作，而勞工合作社可以促進平民的就業，真正可以實現庶民經濟的復蘇，農業

合作社可以增進糧食生產，提高農民所得，值得在全世界各地大力推動。

今天慶祝國際合作節大會，我們合作界也要發表一個大會宣言，內容重點包含：

- (1)聯合國肯定合作制度可以「緩和貧富不均，促進經濟成長，達成社會安定」，擬定2012年為「國際合作社年」，我們在此呼籲社會各界：政府、民意代表、社會領袖響應聯合國主張，推廣合作運動。
- (2)希望政府重視合作事業，提升合作社主管機關之層級，增加人員編制與預算。
- (3)期盼在國家發展委員會內設立跨部會的合作事業發展委員會，提升部會協調功能。

希望合作界持有共同理念與方向，達成一致共識，締造合作社事業的光明前景。

欣逢第88屆國際合作節，今年我們依例除舉辦大會慶祝及表演活動外，亦將頒獎表揚合作社場實務人員、才華競賽優勝人員、合作事業徵文暨繪畫比賽優勝人員。同時並舉辦農特產品展示會，展出全國農業合作社場的優質農產品，歡迎各位朋友前往參觀品嚐，給予他們加油及鼓勵。

今天，我們慶祝第88屆國際合作節，希望全體合作界先進與同仁繼續努力，我們更希望政府的大力支持與鼓勵，相信我們必定能夠突破難關，開創新局，並對平民經濟做出積極貢獻。

最後，謝謝各位百忙中撥冗參加，敬祝各位身體健康！萬事如意！謝謝大家！

中華民國各界慶祝第 88 屆國際合作節宣言

合作制度乃立基於社會個人間之休戚相關，命運與共的連鎖哲學理念上，它倡導的具體方法是鼓勵資本主義下的庶民大眾，以結社加強在自由市場的競爭力，以愛人如己的兄弟愛取代對立競爭及鬥爭，為庶民經濟尋求最溫和而有效的經濟新出路。

睽諸 1989 年以來，世界開始推動經濟自由化，強調以市場競爭為依歸，在經濟上，政府的影響力日漸式微，代之而起的是大資本的「壟斷」、「特權」日常化，勞動者失業率攀升，貧富不均日益嚴重，貧困與邊緣化群體的形成且擴大，成為棘手難解的社會問題。市場經濟自由化事實上面臨瓶頸與質疑，迨至 2008 年 9 月，美國爆發金融風暴，波及全世界，甚至引發歐盟主權債信危機，這種無節制、無配套措施的所謂市場自由化，實與叢林社會無異，更可能危及資本主義體制的礎石。

在過去 20 年間（1990~2010），依照聯合國的報告，歐洲合作社事業趁勢而起，且蓬勃發展，被稱為合作社運動的文藝復興。亞洲的印度、斯里蘭卡乃至日本、韓國合作社更與社區營造、社會運動結合，加速推廣。在非洲、南美的農業信貸，小農生產及運銷，皆因農業合作社而獲取顯著的成果。聯合國肯定：信用合作社更具有保護平民金融資產的功能，因為它不做金融投機的行為。農業合作社是保護小農，解決糧食危機的有效工具。消費合作社與社區營造結合，提供更多就業機會，社會安全與醫療保險等的服務。聯合國在 2009 年底，宣布「2012 年為國際合作社年」，藉此鼓勵各國積極推動合作社運動。

我國一向把合作社與非營利事業、志工活動列為平民民主運動的主要組織，稱為公部門、私部門以外的第三部門。合作事業已是舉世公認的平民經濟之一環，我們在慶祝第 88 屆國際合作節之際，特別向政府及社會呼籲：

- 第一：建議政府提昇合作社主管機關的層級，並增加員額編制，以利合作事業的推廣、宣導與輔導工作的推動。
- 第二：建議在執行行政院組織改造時，於國家發展委員會內，設立合作事業發展委員會，以提昇跨部會協調功能。
- 第三：希望社會各界，包括政府、民意代表及意見領袖，能夠體認均富是社會和諧的重要條件，推動合作社運動是實現均富社會最溫和的方法。因此響應聯合國的主張，推廣合作社運動，是我們責無旁貸的使命。

我們願意藉此機會懇切的籲請政府及社會各界的支持。